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Αλλαγή σκηνικού
Η  γεωστρατηγιχή σημασία της Τουρκίας για 

τη Δ ύση υπήρξε μια σημαντική, αν όχι η πιο βα
ρόνου σα, παράμετρος ως προς τη διαμόρφωση 
συσχετισμών δυσμενών για την Ελλάδα. Διαρ- 
κούντος του Ψυχρού Πολέμου, η Τουρκία αξιο- 
ποίησε την ιδιότητά της ως μοναδικής χώρας μέ
λους του SA T O  που είχε χερσαία σύνορα με τη 
Σοβιετική Ενωση και απέσπασε μια ευνοϊκή ειδι
κή μεταχείριση από τις ΗΠΑ. Το τέλος της διπο
λικής αντιπαραθέσεως -πριν από δέκα έτη- δεν 
αιφνιδίασε την πολιτικοστρατιωτική ελίτ στην 
Α γκυρα: Λ πό το 1979, την επαύριο της ισλαμικής 
επαναστάσεως στην Τεχεράνη, είχε αρχίσει να 
προβάλει την Τουρκία ως προπύργιο της Δ ύσεως 
κατά του ισλαμικού ριζοσπαστισμού και του α
ραβικού ριζοσπαστικού εθνικισμού.

Η  αναγγελία ενάρξεως διαλ.όγου Συρίας -  
Ισραήλ δεν εμπνέει μόνον αισιοδοξία για μια 
ευρύτερη συνολική σταθεροποίηση στην περιο
χή της Μέσης Ανατολής. Παρουσιάζει στρατη
γικών διαστάσεων ενδιαφέρον για την Αθήνα, 
καθώς η αίσια έκβασή του θα οδηγήσει στην 
πλήρη αποδυνάμωση της επιχειρηματολογίας 
της τουρκικής κυβερνώσας ελίτ για τον ρόλο της 
Λ γκυρας στην περιοχή. Πρώτα από όλα θα ση- 
μάνει την εκ των πραγμάτων νποβάθμιση της 
διμερούς στρατιωτικής συνεργασίας Ισραήλ- 
Τουρκίας, που είχε ως ζητούμενο την άσκηση 
πιέσεων επί της Δ αμασκού.

Η  εξομάλυνση των σχέσεων της Συρίας με το 
Ισραήλ προϋποθέτει τη συγκατάθεση της Τεχε
ράνης για την ειρήνευση στο .\ότιο Λ ίβανο, λει
τουργεί δηλαδή προωθητικά ως προς τη δυνα
μική αποκα τα στά σε ως ομαλών σχέσεων ανάμε
σα στις ΗΠΑ και το Ιράν. Πρόκειται για μια δυ
ναμική που δεν θα στερήσει απ/Λ και μόνον α
πό την Α γκυρα το ρόλο του προπυργίου της Δ ύ
σεως, αλλά θα επηρεάσει δύο μέτωπα, στα οποία 
διακυβεύονται ζωτικά τουρκικά συμφέροντα: 
το κουρδικό πρόβλημα και τη διαμάχη για τη 
μεταφορά του ενεργειακού πλούτου της πρώην 
ΕΣΣΔ στις ανοικτές θάλασσες.

Εχοντας κλείσει το νότιο μέτωπό της η Συρία 
θα αντιταχθεί σθεναρά στα τουρκικά σχέδια υ
φαρπαγής των υδάτινων πόρων της περιοχής, α- 
ξιοποιώντας, με τη στήριξη του Ιράν, το κουρδι
κό χαρτί.

Η πιθανή απώλεια του ρόλου του προπυργίου 
της Δ ύσεως σε μια εχθρική και ασταθή περιοχή 
δεν καταγράφεται με κακεντρέχεια για τον ανα
τολικό μας γείτονα: Οσο θα συρρικνώνονται τα 
περιθώρια του στρατιωτικού κατεστημένου να 
εκβιάζει την αμερικανική και τη δυτικοευρω
παϊκή ανοχή στον εσωτερικό αυταρχισμό του 
και στην εξωτερική επιθετικότητα του, τόσο θα 
διευρύνονται οι πιθανότητες για έναν πραγμα
τικό εκδημοκρατισμό της χώρας. Τηρούμενων 
των αναλογιών, θα μπορούσαμε να πούμε ότι αν 
χρειάσθηκε η κατάρρευση μιας αυτοκρατορίας 
για να καταργηθεί το θεοκρατικό καθεστώς, σή
μερα χρειάζεται να εκλείψονχ’ οι περιφερειακές 
αυτοκρατορικού τύπου φιλοδοξίες για να υπάρ
ξει εκδημοκρατισμός στην Τουρκία.

*ί Είναι η δεύτερη φορά μέσα 
σε λίγες μέρες που «επισή- 

® μως» το ΠΑΣΟΚ μιλάει για 
πρόωρες εκλογές: την πρώτη διά 
στόματος Κώστα Σημίτη, και χθες με 
τις δηλώσεις που έκανε ο γραμματέ
ας του Κινήματος κ. Κώστας Σκανδα
λώδης (εξερχόμενος του προεδρικού 
μεγάρου -  αν κάτι μπορεί να σηματο
δοτεί αυτό...) και μάλιστα προσδιορί
ζοντας ως ημερομηνία την 26η Μαρ
τίου -  μια ημερομηνία που «παίζει» 
πολύ τον τελευταίο καιρό στα MME 
και τις εκτιμήσεις «αναλυτών», αλλά 
πρώτη φορά διατυπώνεται κατά τρό
πο σαφή και «οριστικό».

«Οριστικό», τώρα -  καλά,
«θα δείξει»! Γιατί οι πληρο
φορίες λένε πως, παρά τις 

διαψεύσεις (και χθες, ακόμη, από τον 
εκτελούντα χρέη κυβερνητικού εκ
προσώπου κ. Νίκου Αθανασάκη), το 
ενδεχόμενο οι διαδικασίες εκλογής 
Προέδρου να αρχίσουν αρκετά νωρί
τερα (παρέχει «παράθυρο» το Σύ
νταγμα, σύμφωνα με κάποιες ερμη
νείες του) δεν έχει... φύγει από το 
μυαλά της κυβέρνησης, που θα ήθε
λε να «παίξει» με την ημερομηνία κα
τάθεσης της αίτησης για την ένταξή 
μας στην ΟΝΕ όσο πιο κοντά γίνεται 
με το στήσιμο των καλπών!

Δεν μένει πια καμιά αμφιβο
λία πως το κυβερνών Κίνημα 
θέλει (άρα: θα κάνει κιόλας!)

-Φουστανέλα. τσαρούχ ' φον-
νταφες. πολ,νωρη ακινη-
σία σε στάση λεβέντικη και 

ευθυτενή για τους Ευζώνους της 
Προεδρικής Φρουράς Ιτο αγαπημένο 
φωτογραφικό «θέμα» των τουρι
στών!) και η κάθε τόσο <επέιιβαση» 
τον συνοδού των φρουρών, για κά
ποιο φτιάξιμο της φούντας, ίσιωμα 
της φουστανέλας, ακόμη και διακρι
τικό... ςύσψό'της μύτης τον ακίνηιον- 
Εύίω να. απαηαίτητη!

τις εκλογές στις αρχές του 2000 -  άλ
λο τώρα που το βολεύει να «φορτώ
νει» την πρόωρη διεξαγωγή τους στην 
«αδιαλλαξία» της Ν.Δ., να συμφωνήσει 
στο πρόσωπο του κ. Στεφανόπουλου 
(την... μέχρι στιγμής αδιαλλαξία, δηλα
δή, για να εξηγούμεθα - «αύριο» ποι
ος μπορεί να ξέρει;). Να δούμε, βέ
βαια. και τι θα «βγάλει» το Ελσίνκι, και 
πως θα... παρουσιασθεί στην Κοινή 
Γνώμη αυτό που θα «βγει»!

Οι πληροφορίες και η
_ «γεύση» από το Ελσίνκι και 

τις επαφές που άρχισε ήδη ε
κεί ο πρωθυπουργός, χθες συναντή
θηκε με τον Ψινλανδό πρωθυπουργό 
και προδρεύοντα του Ευρωπαϊκού 
Συμβουλίου, κ. Λίπονεν) αλλά και τις 
διαβουλεύσεις που πυρετωδώς διε
ξάγονται σ' επίπεδο αντιπροσωπειών 
είναι πως «ίσως» βρισκόμαστε λίγο 
πιο κοντά στο ναι» απ’ ό,τι στο «όχι» 
για ν’ αναγνωρισθεί στην Τουρκία η ι
διότητα της «προς ένταξη» χώρας...

^  Ο πρωθυπουργός δήλωσε
, πως «συνεχίζονται οι δια- 

πραγματεύσεις για να πετύ- 
χουμε αυτό που θεωρούμε σωστό, μια 
λύση στα προβλήματα της διεύρυν
σης που να εξασφαλίζει τα συμφέρο
ντα της χώρας μας αλλά και της Ευ
ρωπαϊκής Ενωσης, και είναι θέματα 
πολύπλοκα στα οποία υπάρχουν δια
φορετικές απόψεις -εμείς εμμένουμε 
και θα συνεχίσουμε να εμμένου
με...»-, σύμφωνοι. Απ' ό,τι ακούγεται. 
όμως, χωρίς να μπορεί κανείς να είναι 
απολύτως σίγουρος για την τελική έ
κβαση, το μεν θέμα της αναγνώρισης 
της δικαιοδοσίας του Διεθνούς Δικα
στηρίου της Χάγης από την Τουρκία 
φαίνεται να «καλύπτεται» από τη δή
λωση Τζεμ περί «εναρμονισμού με τις 
προβλέψεις της Ε.Ε.», για την επίλυση 
των διαφορών και την αποδοχή των 
προβλέψεων της «ατζέντας 2000», το 
δε ζήτημα της Κύπρου και της απρό
σκοπτης ενταξιακής διαδικασίας στην 
Ε.Ε., πιθανότατα (κι αν κάτι δεν αλλά
ξει δραματικά την τελευταία στιγ
μή...) να καλυφθεί από τη διατύπωση 
των «συμπερασμάτων του Ευρωπαϊ
κού Συμβουλίου», που θα λένε σε γε
νικές γραμμές ότι οι «15» επιθυμούν 
η ενταξιακή διαδικασία να συμβάλει 
στην επίλυση του κυπριακού προβλή
ματος. αλλά «δεν αποτελεί αυτή η κα
τάληξη προαπαιτούμενο για την έντα
ξη της Κύπρου...», μια διατύπωση 
που θα ικανοποιεί τις πάγιες ελληνι
κές θέσεις.

,¿4 · Μια τέτοια κατάληξη δεν
ζ ψ ,  σημαίνει, φυσικά, ότι δεν θα 

-=■ προκαλέσει την αντίδραση 
της αντιπολίτευσης, αφού η Ν.Δ. έχει 
ήδη καταστήσει σαφές ότι για να δε
χθεί το «ναι» απαιτεί σαφείς «διασφα
λίσεις» ικαι το τι είναι «σαφές» αλλά 
και «διασφάλιση» θα αποτελέσει το 
αντικείμενο συζητήσεων και... διαμά- 

-χη^^ς:πpoββχεiςJ^μέpες--αv τελικά 
ειπω θεί ππό πλεπηπρ ιιπ Κ τη  «νη ιΐ»\

Α νεμ οδεικτης...

«Εσκασε» μισό χαμόγελο χθες στα χείλη όσων ασχολούνται με τη Σοφοκλέονς! Υστερα από 7 συνεχείς συνε
δριάσεις πτώσεως, ο γενικός δείκτης «τσίμπησε» λιγάκι (στο +0.34% -  «μπροστά στ' ολότελα, καλή κι η Πα- 
ναγιώταινα»!), με τη... γενναία συμμετοχή των «βαριών» τραπεζικών τίτλων (γεγονός που πυροδότησε κά

ποια... «παρακινούμενα» σενάρια), αλλά με τζίρο στα πιο χαμηλά επίπεδα των τελευταίων μηνών, πιο κάτω από τα 
200 δισ. Παρά τη χαμηλή «κινητικότητα», πάντως, τα τηλέφωνα (κινητά, ακίνητα και... επ ' ώμον -  όπως βλέπουμι 
στη φωτογραφία!) των χρηματιστών «άναψαν», όχι τόσο από «εντολές» πελ.ατών όσο από ερωτήσεις, αν «ήρθε η ώ
ρα; Να μπούμε ή... έχει ακόμη περιπέτεια;», των «μικρών» κυρίως παικτών. που... ξέχασαν εκείνα τα αλ.ήστου μνήμης 
«αγόρασέ μου ό,τι βρεις» και προσέχουν όχι μόνο τι παίζουν, αλλ.ά και... τι σκέφτονται ακόμη!

ενώ το ΔΗΚΚΙ, που θέλει να νομίζει 
πως εκπροσωπεί το λεγόμενο «πα
τριωτικό ΠΑΣΟΚ» (αδυνατούμε να 
κατανοήσουμε τον όρο -  αλλά υπάρ
χει ως τέτοιος!) δεν... θέλει υπό την 
οποιαδήποτε προϋπόθεση την άρση 
του «βέτο» (εκτός αν... αυτομαστιγω- 
θεί δημοσίως η Τουρκία -  κατά κάποι
ον τρόπο!), το δε ΚΚΕ δεν θέλει την 
Τουρκία στην Ε.Ε.. για να... γλιτώσει ο 
τουρκικός λαός από τα «δεινά» που 
μια τέτοια ένταξη συνεπάγεται, όπως 
ακριβώς ήταν και είναι αντίθετο και 
στην ελληνική ένταξη στην ΕΟΚ -  για 
λόγους δηλαδή... ιδεολογικούς!

^9- Μπορεί να ακούγεται παρά- 
ζψ  , δοξο. αλλά διατυπώθηκε ως 

·* επίσημη θέση και χθες από το 
μέλος της Κεντρικής Επιτροπής του 
ΚΚΕ κ. Τάκη Τσίνγκα! Τώρα, πώς το 
ΚΚΕ νομιμοποιείται να... εκφράζει τον 
τουρκικό λαό είναι μια λεπτομέρεια 
που για να διευκρινισθεί πρέπει να α
νατρέξει κανείς στα... σκονισμένα κι
τάπια του διεθνισμού!

^  Οσον αφορά, τώρα, την ε-
ι πίσημη θέση του ΣΥΝ. μάλλον 

«πλησιάζει» αυτήν της Ν.Δ.
(«ναι» στον ευρωπαϊκό προσανατολι
σμό της Τουρκίας, αλλά με σαφείς 
διασφαλίσεις των ελληνικών συμφε
ρόντων...), αν και εμφανίζεται λιγότε- 
λα  π Χ ι Α ΐ  λ π ιτ τ π  π π Α  ΠΠΙΙΠνΤΙκότΠΤΟ

τμήμα των στελεχών του κόμματος 
αυτού. Τελικά, όπως... όλοι προβλέ
πουν (στην τελική περίπτωση του 
‘ναι ", επαναλαμβάνουμε) ότι η μεγά
λη «μάχη» θα δοθεί στο... περιτύλιγ
μα της στάσεως της ελληνικής κυβέρ
νησης, και τις εντυπώσεις που θα δη- 
μιουργηθούν (με την... κατάλληλη 
«βοήθεια» από πλευράς κομμάτων') 
στον κόσμο. Που από μόνος του, μάλ
λον θα λεγε κανείς ότι έχει κουρα- 
σθεί από την πολύχρονη εμπλοκή στις 
ελληνοτουρκικές σχέσεις και στο Κυ
πριακό, και θέλει επιτέλους με κάποιο 
«αξιοπρεπή τρόπο» να ξεμπερδεύου
με! Ετσι κι αλλιώς, με την υποτιθέμε
νη «σκληρή στάση» που τηρούμε όλα 
αυτά τα χρόνια, μήπως είδαμε και κα
νένα συγκεκριμένο «εθνικό όφελος»;

ί Και στην Τουρκία, πά
ντως, η «αίσθηση» που δημι- 
ουργείται από τα δημοσιεύ

ματα του Τύπου, είναι πως η όλη υπό
θεση βρίσκεται «στο παρα 5"» του να 
δοθεί στη χώρα η ιδιότητα της «προς 
ένταξη» -αν και για λόγους «ασφαλεί
ας» ή ακόμη και δημιουργία εντυπώ
σεων για «μεγάλη μάχη» που δίνει η 
κυβέρνηση, ο υπουργός Εξωτερικών 
κ. Τζεμ δήλωσε χθες ότι «αν τελικά 
δεν αναγνωρισθεί στην Τουρκία αυτή 
η ιδιότητα, δεν θα ναι και το τέλος 
του κόσμου- το όποιο όμως θετικό α- 
ποτέλεσυα θα αποτελεί ποοϊόν σ κ λ η 

ρής και επίπονης διαπραγμάτευσης...
-Εχουν βλέπετε κι εκεί «εσωτερικό 
μέτωπο», και ανάγκη για δημιουργία 
εντυπώσεων!

Ως πολίτικο πολύ έμπειρο.
, ν  και απολύτως χρήσιμο για ο- 
■» ποιοδήποτε κόμμα (με ιδιαίτε

ρη έμφαση σ' αυτό το... «οποιοδήπο- 
τε!») χαρακτήρισε χθες η υπουργός 
Εσωτερικών και Δημόσιας Διοίκησης 
κ. Βάσω Παπανδρέου τον ανεξάρτητο 
βουλευτή κ. Γιώργο Σουφλιά. συνεχί
ζοντας με τον τρόπο της το «παιχνί
δι» που έχει αρχίσει σχετικά με το τι 
τελικά θα πράξει στις επόμενες εκλο
γές ο ανεξάρτητος βουλευτής...

Επί της ουσίας, κανείς δεν 
ζψ  μπορεί να έχει διαφορετική ά- 

-=> ποψη για το ήθος και τη σο
βαρότητα. την πείρα και την αποτελε- 
σματικοτητα του «Σαρακατσάνου» 
πολιτικού - διερωτώμεθα. όμως, σ ε
πίπεδο «τακτικισμου» σε τι αποβλέ
πουν όλα αυτά τα δημόσια «αγκαλια- 
σματα» του ΠΑΣΟΚ προς τον κ. Σου- 
φλιά! Μάλλον να «κόψουν τις γέφυ
ρες» σε μια ενδεχόμενη (αν και όχι 
τόσο πιθανή - με υπαιτιότητα της η
γεσίας της αξιωματικής αντιπολίτευ
σης!) επιστροφή του κ. Σουφλια στη 
Ρηγίλλης...

Α π ν ο Γ  η ι κ ο ν ο ι ι ο τ τ ο υ λ Ο ς


